

打造中华民族“梦之队”的筑梦人

——党的十八大以来全面加强教师队伍建设综述

新华社记者 胡浩

教师是立教之本、兴教之源,承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。

党的十八大以来,党和国家始终把教师队伍建设作为最重要的基础性工程,以改革为主线,坚持问题导向,努力为教师想办法、办实事、做好事,一支肩负建设教育强国重任的专业化教师队伍正在形成。

国将兴,必贵师而重傅

各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性,把加强教师队伍建设作为基础工作来抓——尊师重教,必得满园芬芳。

五年来,全面深化教师队伍改革的主体框架基本确立,教师配置情况得到较大改善,教师队伍得到优化,教师素质得到提高。

统计显示,截至2016年,全国各级各类学校共有专任教师1578万人,比2012年增加了116万。小学生师比由17.71:1降低到17.12:1,初中生师比由13.59:1降低到12.41:1,普通高中生师比由15.47:1降低到13.65:1。

中青年教师成为主体,高学历教师比例增加。小学、初中、普通高中及普通高校专任教师的学历合格率分别达到99.94%、99.76%、97.91%、98.78%以上。

一个木桶能装多少水,取决于最短的那块木板。因为收入低、待遇差、发展空间小,乡村教师难招难留,成为教师队伍中的“短板”。

直面短板,定向施策

2015年,新中国成立以来党中央、国务院出台第一部专门指向乡村教师队伍建设的政策文件《乡村教师支持计划(2015—2020年)》,让全国330万乡村教师看到了春天。

实施乡村教师生活补助政策,强化乡村教师培养补充、改革实施国培计划、统一城乡教职工编制标准、建立乡村教师荣誉制度……一连串的改革举措给乡村教师送上安心从教的定心丸。

“培训机会多了,农村教师补贴兑现了,日子越来越舒心。”宁夏石嘴山市惠农区回民学校教师秦鹏深感慨,改革确实为乡村教师带来了“福利”。

善之本在教,教之本在师

向着实现中华民族伟大复兴的中国梦和“两个一百年”奋斗目标阔步前行,需要留住好教师,也需要培养好教师。



9月8日,安徽肥西县花岗镇董岗中心校慈山小学教师解光俊扶着讲台给孩子们上课。新华社记者 刘军喜 摄

师。

“系列宏伟目标的实现,关键在人才,基础在教育,根本在教师。”教育部部长陈宝生要求:“推进师范教育综合改革,加大师范院校支持力度,办好师范院校和师范专业,构建现代师范教育体系,让优秀的人进入教师队伍。”

通过各地各校师范生教育实践内容、形式、师资、基地、经费等全方位改革,教师教育布局结构逐步优化,一个开放、协同、联动的现代教师教育体系正在建立。

要让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教,让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感,让教师成为让人羡慕的职业——现代教师教育体系让更多优秀人才进入教师队伍,优化管理和改革则让这支队伍充满活力。

从全面推开中小学教师职称制度改革,到继续推进教师资格考试制度和定期注册制度改革,再到中小学教师领导人员管理体制进一步完善,党的十八大以来,一系列被认为“直抵人心”的制度性改革对教师职业产生了重大影响。

“校长职级制给了我实现教育理想的平台。”山东莒县一中校长宋国安说,校长由“行政人”变成“教育人”,让自己20多年的教育积淀有了施展的舞台,也让学校的教育教学有了质的提升。

学高为师,身正为范

国无德不兴,人无德不立。教师重要,就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。

在新的历史形势下如何正本清源、重塑师魂,是历史赋予教育工作者的使命与职责。

五年来,《关于加强中小学校党的建设工作的意见》《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》等相继出台,推动教师党支部成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒,使广大教师党员成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心好老师的表率……

五年来,大中小学教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德建设长效机制逐步完善,中小学教师和高校教师

德“红线”划定,覆盖大中小学完整的师德建设制度体系正在建立……

五年来,全国教育系统先进集体和先进个人评选持续进行,从黄大年、李保国到侯伯宇、叶志平,从石秋杰到张伟、张丽莉,一大批优秀教师塑造了当代人民教师的良好形象和光辉榜样,用自己独特的人格魅力照亮道德的星空……

教育的本质,从来不仅仅是知识的传授、智慧的启迪,更是德性的涵养,品格的培育。

今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,广大教师就是打造这支中华民族“梦之队”的筑梦人。

三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸师魂。越来越多教师正在将全部精力和满腔真情献给教育事业,为培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人贡献智慧和力量! (新华社北京9月9日电)

砥砺奋进的五年



我国首批小编组 CRH6型城际动车组 在青岛下线

9月9日,我国首列4辆编组的CRH6A-A和CRH6F-A城际动车组完成厂内的动态调试,在中车青岛四方机车车辆股份有限公司下线,这是我国首批采用小编组的CRH6型城际动车组。

新华社记者 张旭东 摄



韩国民众青瓦台前 举行记者会 敦促撤除“萨德”

9月8日,在韩国首尔,民众在总统府青瓦台前抗议部署“萨德”反导系统。

“萨德”反导系统在韩国部署地附近居民及和平人士代表8日在总统府青瓦台前举行记者会,声讨政府不顾当地民众反对部署“萨德”系统,批评政府在野政府辜负了支持者的信任。 新华社/美联



飓风“艾尔玛”将袭

9月8日,在美国佛罗里达州迈阿密,一家超市部分货架上的商品被抢购一空。

随着在加勒比海上肆虐的飓风“艾尔玛”向美国南部靠近,佛罗里达州大量民众正加速撤离潜在受灾地区。当地许多居民到超市抢购食品和饮用水,一些加油站已无油可加。连日来,“艾尔玛”重创多个加勒比海东北部海岛,造成大量房屋被毁、至少14人丧生。

新华社记者 殷博古 摄

新闻·体育

女排大冠军杯

中国女排“零封”俄罗斯获四连胜

新华社日本名古屋9月9日电(记者严霁)中国女排9日在这里迎战欧洲传统强队俄罗斯队,以3:0获胜。至此,中国女排已在本届大冠军杯比赛中保持四连胜。

针对俄罗斯队的技战术特点,中国队在当天的比赛中加强了拦防。比赛开场相当胶着,双方比分交替上升,战至7平。之后,中国队将差距拉开,但在14:10后,俄罗斯队迎头赶上。不过19平后,中国队连得5分。俄罗斯队无力回天,以20:25失掉第一局。

从第二局开始,俄罗斯队不断变阵,但效果不佳。中国队发挥稳定,张常宁、曾春蕾、朱婷等接连得分,以25:18再下一城。第三局,俄罗斯队先得两分,但中国队迅速反超,双方一度形成拉锯态势,最终中国队以25:20拿下这一局,获得比赛胜利。

中国队教练安家杰赛后说,对于传统强队俄罗斯,中国女排赛前做了很多功课。当天在比赛中,俄罗斯队多次更换队员,中国队在拦防应变上做得很好,之后发球攻击也体现出了效果。他表示,将“巩固”这些好的经验,把今后的比赛打好。

俄罗斯教练库兹涅茨赛后解释说,之所以频频更换年轻队员上场,是希望给年轻队员更多机会,“从与中国队的比赛中学习宝贵经验”。

“作为主教练,我观看了所有比赛。我的印象是,中国队是本届大赛中准备最充分的。中国队员们都有很大潜力。我很感激今天中国队派出了主力队员参赛。”库兹涅茨说。

本场比赛中,张常宁获得全场最高的



9月9日,中国女排队员袁心玥(左一)与朱婷(右二)在比赛中拦网。新华社记者 马平 摄

16分,包括14次扣球1次拦网1次发球得分。朱婷、曾春蕾、袁心玥都得上双。俄罗斯队仅有1人得分上双。

2017年女排大冠军杯9月5日至10日在日本东京和名古屋举行,共有6支队伍参赛。目前,中国队以四连胜的成绩

排名第一,俄罗斯队1胜3负。日本和美国队均为2胜1负,巴西队1胜2负,韩国队3战皆败。

2017“三球王”全民健身赛再添两大赛事 乒乓球争霸赛 羽毛球争霸赛 昨日开赛

本报讯(记者吴合庆)9月9日,2017“三球王”全民健身民间乒乓球争霸赛、羽毛球争霸赛分别在万翔体育训练基地和国兴体育俱乐部开幕。这是继台球、足球争霸赛之后,“三球王”赛再添两大赛事。

乒乓球争霸赛吸引了全市300多名乒乓球健儿,设有男子单打(包括59周岁以下和59周岁以上)、女子单打和混合双打4个项目。比赛通过两阶段进行,第一阶段为分组单循环,小组前两名出线;第二阶段进行淘汰赛(采用五局三胜11分制),决出名次,各项目前四或前八进入总决赛。羽毛球争霸赛设有混合团体赛、单项赛等9个项目。

市文体发展中心主任表示,2017“三球王”全民健身民间系列争霸赛自今年6月份启动以来,通过持续推广、宣传,使全民健身概念逐步深入广大群众意识,在几个月的时间内形成了巨大的社会影响力。“三球王”这项品牌赛事让竞技体育和群众体育有了一个真正的结合点。各球类爱好者通过这个活动,能够体现出自身的价值。未来,将继续拓宽“三球王”更多球类项目,让更多人喜欢全民健身运动,真正体现“三球王”争霸赛的内涵。

据了解,2017“三球王”全民健身民间系列争霸赛是由三亚市人民政府主办,三亚文化广电新闻出版局和三亚广播电视台联合承办,三亚市文化体育发展中心执行,各球类协会协办的大型全民健身民间系列赛事活动,共包括五人足球、三人篮球、台球、网球、乒乓球、羽毛球和排球等7项赛事。